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V-03      

Unitat 2:  Interacció i moviment

Dinámica del m.v.h.s

1. Es fa oscil·lar verticalment un cos de 80 g de massa que es troba penjat d'una  molla en forma d'hèlix de constant elàstica 2 N/m. Si l'amplitud de l'oscil·lació  és 10  cm, quina serà l'expressió de la seva elongació en funció del temps?

Sol:( x = 10 cos (5t) cm).

2. En suspendre un cos de 300 g de massa de l'extrem d'una molla que penja verticalment, aquest s'allarga 20 cm. Si s'estira del cos cap avall 5 cm i es deixa anar,  comença a oscil·lar. Calculeu el període del seu moviment. Quina serà la màxima velocitat que assolirà?

Sol:( 0,897 s; 35 cm.s-1  ).

3. Una molla en forma d'hèlix té una longitud de 30 cm. Si es penja d'aquesta un  cos de  250 g de massa i es fa oscil·lar verticalment, triga 6 s a fer 10 oscil·lacions completes. Calculeu la constant elàstica de la molla i la seva longitud quan el cos es troba  penjat de la molla en repòs.

Sol:( 27,4 N/m; 38,9 cm ).

4. L'escala d'un dinamòmetre esta graduada en N. Des de la divisió 0 fins a la de  20 N hi ha una distancia de 10 cm. Fem oscil·lar, amb una amplitud d' 1 cm, un cos de  800 g de massa penjat de la molla del dinamòmetre. Calculeu la freqüència de les oscil·lacions i l'acceleració màxima.

Sol:( 2,52 Hz ; 2,5  m.s-2  ).

5. Una molla en forma d'hèlix es manté vertical recolzada a terra. Es posa un cos  de massa m en repòs sobre la molla i s'observa que aquesta s'escurça 6 cm. Si empenyen   lleugerament el cos cap avall i el deixem anar, quina serà la freqüència de les  seves oscil·lacions ? I si la massa del cos fos 2 m?

Sol:( 2,03 Hz; 1,44 Hz ).

Dinámica del moviment circular

1. Una galleda plena d'aigua la fem girar en un pla vertical d'un metre de radi. ¿Quina velocitat ha de portar a dalt perquè no caigui l'aigua?  

Sol:(3,2 m.s -2 ).
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2. Disposeu d'un pèndol cònic de longitud L i massa m, que pot girar a diferents velocitats w.

Trobeu:

a) El valor de wo de la velocitat angular, si volem que el pèndol se separi de l'eix de rotació un angle (o (  (o diferent de 0 ).

b) La tensió del fil en funció de l'angle respecte l'eix de rotació.

Sol:( wo = 
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 ; T= m.g/cos  (o ).
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3. Un revolt de 30,4 m de radi està inclinat com indica la figura de forma que un cotxe pot fer-la a la velocitat de 48,3 Km/h.Tenint en compte que no hi ha fregament entre les rodes del cotxe i la pista ,calculeu l'angle d'inclinació en aquestes condicions.

Sol:( =30,5o). 

4. Un disc de 30,48 cm de diàmetre gira a 33  r.p.m en un tocadiscs  .Una moneda de 3 g de massa descansa en la cantonada del  disc. ¿Quant val la força de fregament si la moneda no patina?.

Just quan el disc gira a 45 r.p.m la moneda patina , calculeu el coeficient de fregament estàtic entre la moneda i el disc.

Sol:(55,3  (2 dines ;  0,3)
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5. Dues masses d' 1kg i 0,5 kg s'uneixen entre si per mitjà d'una corda, sense pes, que  passa per un forat d'una taula horitzontal llisa. La massa d'1 kg penja sota la taula i està en equilibri amb l'altra que es mou en una trajectòria circular, sobre la taula, en un radi de 20 cm. 

Calculeu la velocitat angular de la massa de 0,5 kg i la tensió de la corda. 

Sol:(9,9 rad.s-1; 9,8 N).

Sistemes de partícules. Centre de masses

1. Calculeu el centre de masses de cada una de les làmines:
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Resp.:( 2 i +5/3 j; 13/6 i + 3/2 j ;2,1 i + 1,1 j; 13,5/7 i + 13,5/7 j ).

2. Quin valor han de tenir les masses petites m1 per tal que la

massa m2 = 100 kg pugi amb una acceleració constant de

2 m.s -2.

Resp.: ( 75 kg).

3. Una massa de 3 kg es mou cap a la dreta a 5 m/s i està a punt d'atrapar una segona de 3 kg que es mou a 1 m/s també cap a la dreta. Calculeu:

a) l'energia cinètica total en el sistema L.

b) la velocitat del centre de masses en el sistema L.

c) la velocitat de les masses en el sistema C.M .

d) l 'energia cinètica de les masses en el sistema C.M .

e) l'energia cinètica del centre de masses respecte el sistema L.

Resp.:(39 J; 3 m/s; 2m/s cap a la dreta i 2m/s cap a l'esquerra;12J; 27 J).

Xocs

1. Dues masses m1 i m2 que corren  per l'eix de les x i en sentits contraris, la primera a 5 m/s i la segona a 2 m/s, xoquen elàsticament. Calcula les velocitats després del xoc:

a) Si m1= m2. b) Si m2 = 3m1.

Resp.: (-2 m/s, 5 m/s; -5'5m/s,1'5 m/s)

2. Un cos de massa 40 g va a 5 m/s per un pla horitzontal sense fricció i xoca elàsticament amb un altre de 170 g que estava aturat. Calcula:

a) Velocitat de cada cos després del xoc.

b) Altura que pujarà cada cos per un pla inclinat que hi ha al davant.

 Resp.: (3 m/s, 8 m/s; 45 cm,3,2 m).

3. Un cos de 2 kg va a 10 m/s i xoca amb un altre de parat de 3 kg. Després del xoc tots dos es mouen amb una velocitat que fa un angle de 30o amb la direcció inicial del primer cos, a cada costat. Calcula les velocitats després del xoc i si hi ha hagut pèrdua d'energia. 
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Resp.:( 4,62 m/s 4,62 m/s; -46,6 J).

4. Un bloc de 2 kg patina amb una velocitat de 10 m.s-1 al llarg d'una superfície llisa i xoca amb un bloc de 8 kg inicialment en repòs. ¿Quines són les velocitats finals dels dos blocs si el xoc és perfectament elàstic?

Resp.:(4 i m.s-1 ; -6 m.s-1 ).

5. Una massa d'un quilo amb una velocitat de 10 m.s-1 xoca amb un altra d'igual massa inicialment en repòs. Calculeu les velocitats de cada massa després del xoc si ha estat perfectament

elàstic.

Resp.:(-10 i m.s-1 ; 0)

6. Dues partícules de masses 2 i 3 kg es mouen cap a la dreta de forma que la de 2 kg atrapa la de 3 kg . Les velocitats respectives són 3 m.s-1 i 2 m.s-1 . Si realitzen un xoc perfectament elàstic , trobeu:

a) la velocitat del centre de masses .

b) la velocitat de cada partícula després del xoc.

c) l'energia cinètica inicial i final en el sistema -L i comproveu que es conserva l'energia total.

d) l'energia cinètica en el sistema-C i comproveu que és més petita que c) en 1/2.(m1+m2).v2cm

Resp.:(2,4 i m.s-1; 1,8 i 2,8 i m.s-1 ; 15 i 15 J; 0,6 J ).

7. Una molècula d'heli que té una velocitat de 300 m.s-1 xoca de forma elàstica amb un altra que està inicialment en repòs.

Després del xoc la primera es mou formant un angle de 30o amb la direcció inicial i té una velocitat de 260 m.s-1. Calculeu la velocitat i l'angle de l'altra molècula i comproveu que es tracta d'un xoc perfectament elàstic.

Resp.:( 75 i - 130 j m.s-1 ; 60o ).

8. Dues masses de 2 i 3 kg es mouen una cap a l'altra en sentits contraris amb velocitats de 4 m.s-1 i 5 m.s-1. Si el xoc és perfectament inelàstic calculeu l'energia cinètica que s'ha perdut.

Resp.:(- 48,6 J).

9. Un cos de 5 kg de massa es mou sobre una taula llisa amb una velocitat de 10 m.s-1 i xoca amb una altre de 10 kg que es desplaça en direcció perpendicular a l'anterior amb una velocitat de 5 m.s-1. Després del xoc queden units. Calculeu:

a) la velocitat després del xoc.

b) la pèrdua d'energia en el xoc.

Resp.:(10/3 i + 10/3 j m.s-1 ; 45o ; 208,3 J ).

10. Dos cossos que tenen una massa d'1g cadascun xoquen de manera

totalment inelàstica i després del xoc l'energia cinètica és 10-5 J. Els cossos es mouen al llarg d'una mateixa recta.

a) Quina velocitat tenia el centre de masses abans del xoc?

b) Quina és la quantitat de moviment total després i abans del xoc?

c) Si els mateixos cossos amb les mateixes condicions inicials xoquessin de manera perfectament elàstica i l'energia cinètica total després del xoc fos 2.10-5  J,  quines velocitats tindrien els cossos abans del xoc?

Resp.:(0,1 m.s-1; 2.10-4 kg.m.s-1;2.10-1 i 0 m.s-1).

11. Dues esferes es mouen amb una vA = 2 i m.s-1  i  vB = - 4 i m.s-1
sobre una superfície horitzontal,xoquen i reboten.  Després del xoc,l'esfera A,  de massa 1 kg,  té una velocitat de
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m.s-1 i forma un angle de 45o en la direcció de xoc. Calculeu:

a) la velocitat i direcció de l'esfera B, de 0,25 kg, després del xoc.

b) l'energia cinètica que es perd en el xoc.

Resp.:(2.
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 m.s-1 ;, 45o; 2,75 J).
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